



留给比利时的时间不多了

本版撰稿 特约记者 谢勤德

最新一期国际足联排名,比利时依旧力压新科世界杯冠军法国而高居第一,从2014年世界杯开始,人才济济的比利时队便被视为夺冠热门,然而七年时间过去,2014年世界杯和2016年欧洲杯比利时队都只打进了八强,2018年世界杯获得季军,到了今年欧洲杯,欧洲红魔已经老态尽显,再不拿冠军真的就没时间了,哪怕明年世界杯也要一年半以后,不能再拖了。

乍看起来,本届欧洲杯26人大名单中只有10人年过三十,也不算太老,德布劳内与阿扎尔都出生于1981年,今年刚好30岁,卢卡库28岁,正值当打之年,都处于职业生涯最佳阶段。

但往后场一看,简直触目惊心,三大中卫维尔马伦35岁、维尔通亨34岁、阿尔德韦雷尔德32岁,其中被巴萨球迷戏称为“大祭司”的维尔马伦不但已离开欧洲前往日本踢球,而且即便是J联赛的强度也要边踢边歇,维尔通亨也已离开五大联赛加盟本菲卡,三人中最年轻的阿尔德

韦雷尔德本赛季在热刺的表现也很糟糕,下赛季有可能返回比利时踢球。

替补?博亚塔今年31岁了,效力的柏林赫塔是德甲保级队,出生于1995年的德纳耶尔倒是年轻,但能力只能说是一般。而且主帅罗伯托·马丁内斯主打三中卫阵型却只选了五名中卫,一旦出现问题,调整的余地都没有。

比利时人距离冠军还有多远?欧洲杯预选赛10战全胜,欧国联五胜一负也是第一,世界杯预选赛踢了三场两胜一平,最近18场正式比

赛只在客场1比2输给过英格兰,异常稳定。但问题是,2014年世界杯预选赛、2016年欧洲杯预选赛和2018年世界杯预选赛,比利时队一样势如破竹,到了决赛圈却总是差那么一口气。

本届欧洲杯还没开打,比利时球迷就听到了个坏消息,中场核心德布劳内在欧冠决赛中鼻骨与眼眶骨折,何时能复出是个未知数,再加上阿扎尔本赛季在皇马一直伤病不断,状态成疑,想要在今夏兑现冠军承诺并不容易。

B组巡礼

比利时
丹麦
芬兰
俄罗斯

小组赛程

6月13日 00:00 哥本哈根
丹麦 VS 芬兰
6月13日 21:00 圣彼得堡
比利时 VS 俄罗斯

6月16日 21:00 圣彼得堡
芬兰 VS 俄罗斯
6月18日 00:00 哥本哈根
丹麦 VS 比利时

6月22日 03:00 圣彼得堡
芬兰 VS 比利时
6月22日 03:00 哥本哈根
俄罗斯 VS 丹麦

比利时26人大名单

门将:库尔图瓦(皇马)、米尼奥莱(布鲁日)、塞尔斯(斯特拉斯堡)
后卫:阿尔德韦雷尔德(热刺)、博亚塔(柏林赫塔)、德纳耶尔(里昂)、维尔马伦(神户胜利船)、维尔通亨(本菲卡)、卡拉斯科(马竞)、卡斯塔涅(莱斯特城)、沙兹利(伊斯坦布尔巴沙克城)、托尔冈·阿扎尔(多特蒙德)、默尼耶(多特蒙德)
中场:德布劳内(曼城)、登东克尔(狼队)、丹尼斯·普拉特(莱斯特城)、蒂耶勒曼(莱斯特城)、范阿肯(布鲁日)、维特塞尔(多特蒙德)
前锋:多库(雷恩)、埃登·阿扎尔(皇马)、梅尔滕斯(那不勒斯)、特罗萨克(布莱顿)、巴舒亚伊(水晶宫)、本特克(水晶宫)、卢卡库(国际米兰)



王牌

战术合身,卢卡库锋芒毕露

相比老迈的后防,比利时队的进攻原本让球迷一点都不操心,然而运气不佳,曾经的头号球星阿扎尔自转会皇马后一蹶不振,绝大多数时间都在养伤,比利时队队医甚至担心他无法参加欧洲杯,现在虽已复出,但据主帅罗伯托·马丁内斯的说法,他距离巅峰状态还很远。

在上周末进行的欧冠决赛中,另一前场核心德布劳内又在与切尔西中卫吕迪格对抗时受伤,鼻骨与眼眶骨折,就算能够赶上小组赛也肯定要戴上防护面具,气得罗伯托·马丁内斯直接怒斥吕迪格太过分,但木已成舟,现在球队只能将希望都寄托在卢卡库身上。

好消息是比利时主打三中卫阵型,而在转会国米后,卢卡库正是在孔蒂的352阵型体系中实现进化,过去两个赛季代表蓝黑军团出场95次打进64球,效率不仅远超效力于其在曼联时,甚至比其在埃弗顿时期还高。

在孔蒂麾下,卢卡库充分发挥了自己身高体壮速度快的特点,不仅进球如麻,还承担起了锋线支点重任,就上赛季状态与表现来说是绝对的意甲第一前锋,哪怕放到整个欧洲范围也能排进前三,目前转会市场上追求者甚多,如果国米愿意出手,身价破亿没有太大问题。

之前比利时进攻体系以德布劳内

的调度与阿扎尔的突破为核,重心更靠近中场,卢卡库的威力其实并未最大化,甚至一度被放到边锋位置上。但现在阿扎尔状态基本不可能恢复到巅峰状态,德布劳内受伤病影响能不能充分发挥也很难说,由此卢卡库迎来上位的最佳机会。

当然了,这还要看主帅罗伯托·马丁内斯是否愿意变阵,同是三后卫体系,孔蒂的352主打快速反击,罗伯托·马丁内斯的343或3421则强调控制,卢卡库虽然人高马大但并非站桩式中锋,需要活动空间才能发挥最大威力,如果比利时队依旧选择控制与压迫,国米前锋会踢得很别扭。

主帅

国家队只是马丁内斯的跳板

2016年欧洲杯后,比利时队换帅,年仅42岁的罗伯托·马丁内斯接替维尔莫茨执掌红龙军团,这一决定在当时引起了不小争议,一是这位西班牙教头太过年轻,二则是因为他并无显赫执教经历,之前仅带过斯旺西、维冈与埃弗顿这三支英超中下游球队。

但很快罗伯托·马丁内斯就证明了自己,2018年世界杯预选赛轻松出线,决赛圈三场小组赛全胜,八分之一决赛击败日本,四分之一决赛淘汰巴西,半决赛一球小负最终夺冠的法国,三四名决赛2比0战胜英格兰,拿到了比利时队参加世界杯之后的最好成绩。

2020年5月,比利时足协与罗伯托·马丁内斯续约至2022年世界杯结束,但其实这次续约并不能说明太大问题,罗伯托·马丁内斯的合同2020年夏天到期,原本计划是欧洲杯结束后看成绩再谈,结果欧洲杯延期,提前续约顺理成章。

倒不是说比利时足协对主教练有什么不满,而是罗伯托·马丁内斯的年龄决定了他不可能长期在国家队执教,毕竟他今年才47岁,当年选择比利时队,一个重要原因在于没有接到更好的俱乐部合同,现在已经打出了名声,去一家豪门俱乐部执教,取得成功后再回归国家队赛事才是合理选择。

罗伯托·马丁内斯一直都不缺少追求者,去年夏天巴萨曾将他列为新帅人选,但西班牙教头希望带领比利时队踢完欧洲杯再走,巴萨则选择了愿意立即接手的科曼。

上个月热刺解雇穆里尼奥,之后一直没有任命正式主帅,英格兰媒体得到的消息是其实热刺已经敲定了下赛季新帅,只是由于后者目前有合同在身一直没有宣布,而后者很可能就是罗伯托·马丁内斯。此外皇马在与齐达内分手后也开启了选帅工作,罗伯托·马丁内斯同样是候选之一,相比孔蒂他的性格更加温和,而且是西班牙人,在皇马高层有不少支持者。

新人

蒂耶勒曼期望复制蓝狐奇迹

对罗伯托·马丁内斯来说,最烦的事情可能还不是德布劳内伤了,而是维特塞尔不知什么时候才能好,这位前天津权健球员虽然已经32岁,但对比利时队依旧无比重要。

今年1月,维特塞尔带代表多特蒙德迎战莱比锡时跟腱重伤,之后再也没有参加过比赛,直到5月28日才恢复个人训练,但罗伯托·马丁内斯依旧坚定地将他写入大名单:“我们会承担任何风险,因为我们找不到和他特点相似的其他球员。”

但如果维特塞尔最终还是赶不上,或无法恢复最佳状态,那么比利时队就只能依靠来自莱斯特城的24岁中

场蒂耶勒曼了,维特塞尔受伤之前,蒂耶勒曼是他的黄金搭档,维特塞尔更多负责攻防转换,用传球疏导中场,蒂耶勒曼则利用前场攻击手拉出的空当后排插上。

出生于1997年5月的蒂耶勒曼年少成名,16岁就进了安德莱赫特一线队,是欧冠历史上处子秀最年轻的比利时球员,20岁时以2500万欧元身价转会摩纳哥,2019年1月加盟莱斯特城,过去两个赛季都是球队绝对主力,不久前的足总杯决赛上,正是他一脚远射世界波帮助莱斯特城击败切尔西,拿到了队史首座足总杯冠军奖杯。维特塞尔重伤后比利时队踢了三

场比赛,其中对白俄罗斯由于实力差距太大,上的全是替补,对威尔士和捷克,主教练都选择让来自狼队的后腰恩科尔与蒂耶勒曼搭档中路,前者与维特塞尔的特点完全不同,更接近于纯防守型中场。

这也意味着蒂耶勒曼在后排插上寻找得分机会的同时,还必须承担起原本由维特塞尔负责的疏导任务,尤其是如果德布劳内也因伤缺席小组赛的话,比利时队的进攻体系会出现大问题,替补席上无论小阿扎尔还是卡拉斯科都更擅长单兵突破,而非串联组织。

蒂耶勒曼能做多好,直接决定了比利时队能在这届欧洲杯上走多远,好消息是小组赛的三个对手并不强,莱斯特城中场有时间去适应新定位,球队也有时间去等维特塞尔彻底康复。

